

**Ο** Τ.Ν. ο άσφραμιτιστής της «Εσπερίας» έλαβε απ' το λιμάνι της Νέας Υόρκης τη διαταγή να μείνει το καράβι στο πέλαγος ως το πρωί, συλλογίστηκε μ' ένα σαρκαστικό χαμόγελο :



**ΞΕΝΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ**  
**Η ΚΥΡΙΑ ΤΗΣ**  
**ΧΑΜΠΙΝΑΣ 27**  
**ΤΟΥ ΖΑΚ ΝΤΕΒΑΛ**

—Λογικά πάλι την έχει ο κατενάτος !..

Κι' αλήθεια, κάθε φορά που έφταναν στον όρμο του Χούδσον, τραβούσαν το διάβολό τους με τις ένδευσιςτικές διατυπώσεις του εντραύ, δηλαδή της ύπηρεσίας του λαθρεμπορίου, και με τους σχετικούς όρους πάνω στο Έδαγγέλιο ότι δεν θα ξειπαρκάρανε στο 'Αμερικανικό Έδαφος οίνονευματώδη ποτά. 'Ο κατενάτος της «Εσπερίας» κάπι τέτοιες όρες γινόταν πράανος απ' τη λύσσα του. Βιάζοταν τόσο να συντηρήσει την Ντόλλυ, την όμορφη φίλη του, που τον παρηγορούσε απ' τις μαρτυρικές σπριές και την αναποφραγή ζήλια της γυναίκας του.

Εκτός όμως απ' αυτούς τους προσπατικούς λόγους, ύπάρχον ζι' άλλοι, που τον έκαναν Έξο φρονών, δηλαδή η ύποκρισία του έλέγχου, που δεν έκανε τίποτ' άλλο, παρά να μεγαλώνει το λαθρεμπόριο και μάλιστα εκείνος ο άρχειος υπάλληλος, ο ίδιος πάντα, που ανέβαινε στο καράβι για να πάρει τον όρο του (του κατενάτου 'Οθέλλου Ρίτζ), και που δεν ήρωίαντα έπειτα ένα ποτήρι ούισκι, που του πρόσφερε μ' ένα κρυφό ειρωτικό χαμόγελο...

Μα τι θα έκαναν, λοιπόν, δίχως οίνονευματώδη ποτά, οι 'Αγγλοι και οι 'Αμερικανοί επιβάτες της «Εσπερίας» (οί μοναχικοί καλοπαρηγορημένοι του κόσμου), που έπαζαν ποζερ όλη την ήμερα και διαρούσαν σάν τον ήλιομενηνο χρώμα ; Πώς μπορούσαν να μη τους δίνει οίνονευματώδη ποτά, για να δροσίζουν το στεγνό λαϊμό τους ; Καταλαβαίνει λοιπόν κανείς τη φοβέρα του, κάθε φορά που λάβαινε τη διαταγή να μείνει στ' ανοιχτά, για τον έλεγχο.

Εκείνη τη μέρα, όστόσο, ο 'Οθέλλος Ρίτζ δεν έχασε δόλιον το κέφι του, όταν διάβασε το τηλεγράφημα. 'Ηταν άλλος άνθρωπος. Οί άλλοι κατενάτοι, ο δεύτερος κι' ο τρίτος, τον κίτταζαν με τρόμο και κρηφίοναν κατάληκτοι :

—Πάει, τρελλάθηκε ο κατενάτος ! Για να μην προσηνίσει πάλι από τη λύσσα του, θα πει ότι δεν είναι στα καλά του...

Μα και βέβαια δεν ήταν στα καλά του αυτός, ο δυστυχομένιος Ισποπτάμιος, γιατί τον είχε ξετρελλάνει ο ξανθούλα, που είχε ανεθεί στο καράβι από τη Μασσαλία, με τέσσερα μπαρούτια και μ' ένα μικρό χάρτασο άρκοουδάκι. Τι υπατία, Θεέ μου, που είχε αυτή η γυναίκα !.. Είχαν όλο το γαλανό χρώμα και την άσωδητητα του Παραδείσου !.. Με δύο λόγια : 'Ηταν ένας άγγελος...

Κανείς στο καράβι δεν μπορούσε να καταλάβει πως αυτό το αθέορο πλάσμα με το χάρτασο άρκοουδάκι είχε κατορθώσει να δαιμάσει τον 'Οθέλλο Ρίτζ, που πατισίσε βαριά σάν ελέφαντας και κάθε τόσο τρώονταν κρυφά μέσα στην καμπίνα του άγγελου. Για να κλέψη ; Ναι : Την καρδιά του...

'Ο 'Οθέλλος Ρίτζ, κάθε φορά που ανέβαινε στη γέφυρα, ξεφρασίσε σάν μεγαθύριο. 'Ο δύστηνος δεν ύπηρερε το μαρτύριο της ατέλειωτης σκαλας και γι' αυτό είχε το βασιλείο του, την καμπίνα του δηλαδή, κάτω από τις γέφυρες. 'Η γαλανομάτα κυρία με το χάρτασο, όστόσο, καθόταν άπάνω στις καμπίνες πολιτείας, και το άνέβασμα του 'Οθέλλου Ρίτζ ως εκεί έμοιαζε μ' ένα ασφαλίσματα σι πανήφρες κι' επάνδινες 'Αλπειες.

Το ταξίδι λοιπόν είχε γίνει δίχως κανένα περιστατικό, όμορφα, μαγετικά, σάν σέ όνειρο. 'Ο κατενάτος της «Εσπερίας», έρωσιμένιος τρελλά με την κυρία από τη Μασσαλία, είχε περάσει μέσα της τις πιο έντυχομένους μέρες της ζωής του. 'Ο έρως τους ήταν ένα μυστήριο, που είχε στα λιμάνια της Εύρώπης και της 'Αμερικής ο κατενάτος της «Εσπερίας», με τις γυναίκες του ήμμοζου. Για να καταλάβετε μάλιστα πόσο ήταν τυχερός, δεν έχει να κάνει τίποτ' άλλο, παρά να συλλογισθήτε εκείνη την ξαφνική διαταγή, που είχε λάβει από τη δίωξη του λαθρεμπορίου: να μείνει άκόμια μια νύχτα στο πέλαγος. Αυτή η διαταγή που είχε άνοιξη άκόμια μια φορά έναν δολοφόρο κόσμο εντυχίας και μέσης και, μη την άλθαν, ο 'Οθέλλος Ρίτζ δεν έρωρε να γίσει μια τέτοια ενκαρία. 'Όταν λοιπόν έδωσε τις τελευταίες διαταγές κι' εδε ότι τα πάντα είχαν έτοιμασθή για την πρώην άσπίδα, σαρωμάρισε για τελευταία φορά στη γέφυρα, έρωσε στην καμπίνα της κυρίας με τ' άρκοουδάκι και χτίστης την πόρτα της δειάς :

—Λίνα !..  
'Η κυρία λεγόταν Λίνα. Παρουσιάσθηκε, όσοτερα από μια ατέλειωτη άναμνη, μόδωγυν, κι' έρωσε στην άγκαλιά του, άναγκαστότας τον να μείνει εκεί, στο κατώφλι, να μην μηθί στην καμπίνα της, γιατί ήταν πολύ κορυφαμένη. Για να τον πείσει μάλιστα να φύγει, κόλλησε παράφορα τα χέλια της στα δικά του και δεν γλύστρησε απ' την άγκαλιά του, παρά μονάχα όταν άσρωσε ξαφνικά, εκεί μπροστά τους, μέσα στο πικνό σκοτάδι, ένας ήλεκτικός φανός !..

'Η Λίνα, με μια κρηνή τρώομια, όρωμεσε να κρηφίτη στο βάθος της καμπίνας της, κλεινότας τον την πόρτα κατόμωτρα. 'Ο κατενάτος της «Εσπερίας», κατάληκτος, με τα μάτια θαμνωμένα από το ξαφνικό φως, στάθηκε μια στιγμή στη γέφυρα, όπου είχαν φανή τρεις μ-

στηριώδεις σαές, δίχως να πορη να ξεηγήσει τι συνέβαινε, κι' έπειτα, με την έλαπίδα ότι δεν τον είχε δη κανείς, κατέβηκε στο γραφείο του.

'Ότερω όμως από λίγο παρουαίσθηκε μπροστά του ένας νεώρος κύριος, με άριστοκρατική άμφιεση, και του έλεπε, με κάποια δειλία στη φωνή :

—Κύριε πλοίαρχε, έρωτρέψτε μου να σάς άνηραζήσω μια στιγμή. Θάθελα να σάς πω δύο λέξεις. Με λένε Ζάν Περρώ. Είμια πλοίαρχος, που έλεγε να σάς ζήτησω πολλά πράγματα... Άδριο μονάχα, όταν θα όρωσιθήτε ότι το πλοίο σας δεν μεταφέρει και δεν θ' άποδιόδησά οίνονευματώδη ποτά, κι' όταν φθάσει ή στιγμή να δείξετε στον άστυνόμο πώς άποσκένης θ' άνοιξη για τον έλεγχο, σάς παρακαλώ να δημησίητε ότι ή πέντε κάσες μου και τα ξηι μπαρούτια μου δεν τρώετα ν' άνηχθούν...

'Ο Ζάν Περρώ, μ' ένα γλυκό χαμόγελο, κατέβασε το χέρι του κατενάτου, που είχε σηκωθεί άπειλητικό, και συνέχισε :

—Άλλοιώς θα φανερώσω στη γυναίκα σας και στον άστυνόμο της κυρίας, που μένει στην καμπίνα 27 της πρώτης γέφυρας, ά...

'Ο 'Οθέλλος Ρίτζ πετάχτηκε από τη θέσι του, κατακόκκινος, σάν παταρούλα.

—Θά προσέξτε άπόψε, πρόσθεσε ο παρόξενος νέος, ότι παρωρίονο τρεις μάρτυρες στις θορυβώδεις έρωσιτές εκδηλώσεις σας, πάνω στη γέφυρα, και θα έδωτε άκόμια, ότι ένα ξαφνικό φως έλαμψε μέσα στο σκοτάδι : 'Ηταν το μαγνίσιον μιας φωτογραφικής μηχανής, ή όποια σάς πήρε την όρα που κρατούσατε στην άγκαλιά σας την κυρία της καμπίνας 27. Αυτή η φωτογραφία προσέξεται για τον άστυνόμο της κυρίας, που όχι μόνο είνε τρομερά ζήλιάρης, αλλά και μεγάλος μέτοχος της 'Αρτοπολιτικής 'Εταιρείας σας... Καταλαβαίνετε τώρα... Νομίζω ότι είνε περική κάθε άλλη ξεηγήσις. Σας παρακαλώ, λοιπόν, να μη με ξεχάσετε... Με λένε Ζάν Περρώ... 'Έχω πέντε κάσες και ξηι μπαρούτια με οίνονευματώδη ποτά...

Κι' ο επιβάτης της δεύτερας θέσεως, με μια ύπόκλη κι' ένα ειρωτικό χαμόγελο, βγήκε απ' το γραφείο του. 'Ο κατενάτος 'Οθέλλος Ρίτζ άπόμεινε μονάχος, με το θυμό του, με την ντροπή του, με τη λύσσα του, κι' άρχισε να κλωστούν δεξιά κι' άριστορά τις πολυθρόνες και να σπάει με τις γροθιές του το τραπέζι του... Τι μπορούσε να κάνει ; 'Αν τουλάχιστον κινδύνεσε αυτός μονάχα, από την παλίδα του του έρωσις οίνονευματώδη... Μά ήταν κι' ή Λίνα, ή ξανθεία κι' άσθα Λίνα, που κινδύνεσε από τον ζήλιό του άστυνόμο... 'Ερωρε να την σώσει ! Δεν έρωρε να φανερώσει τίποτα...

Κι' έτσι, το πρωί της άλλης μέρας, όταν ο άστυνόμος του λαθρεμπορίου τον έβαλε να όρωσιθή, με το χέρι στο Έδαγγέλιο, ότι κλπ., κλπ., ο κατενάτος της «Εσπερίας» όρωσίθηκε δίχως να κλωστούν.

Το μεσομέρι, τέλος, όταν έτοιμαζόταν κι' αυτός ν' άφήσει πάλι το καράβι και να κατέβη στη Νέα Υόρκη, ο ναυτης του χτίστης την πόρτα του γραφείου και πήρε μέσα, κρατώντας ένα μικρό κώβιο και μια κάρτα.

Το κώβιο είχε ξηι μοτιέλιες ούισκι. Το επισκεπτήριο έγρωσε :

—'Ο κύριος και ή κυρία Ζάν Περρώ σάς εύχαριστούν και σάς είνε εδωγώμονες.

—Παλιάνθρωπε ! όρωλιάσε ο 'Οθέλλος Ρίτζ, κίτταζοντας λοζά τις μοτιέλιες με το ούισκι. Μα είχε λοιπόν μαζί του και τη γυναίκα του αυτός ο Περρώ ; Περίεργο ! Δεν θημίζω να γνώρισα καμιά τέτοια κυρία...

—Αλήθεια, κατενάτις, αυτή ή κυρία Περρώ ταξείδευε μ' άλλο όνομα, τον πληροφόρησε ο ναύτης του. Εχει μια καμπίνα πολιτείας, πάνω στη γέφυρα, την καμπίνα 27...

—Ψέματα ! φώναξε ο κατενάτος 'Οθέλλος Ρίτζ, κι' όρωμεσε κατά πάνω του, με σηομωμένες τις γροθιές...

Μα την ίδια στιγμή συγκατλήθηκε, και, τρώοντας τα δόντια του από τη λύσσα, σηοφίστηκε σε μια πολυθρόνα του γραφείου του. 'Ηταν αλήθεια... Αλήθεια ! 'Η κυρία με τ' άρκοουδάκι, ή κυρία της καμπίνας 27, ή Λίνα, ό μεγάλος έρωσις του, ήταν μιά λαθρεμπόρος !..

ZAK NTEBAL

**ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΑΝΕΚΔΟΤΑ**

**Η ΔΥΝΑΜΙΣ ΤΗΣ ΑΜΑΘΕΙΑΣ**

Κάποτε ένας μεγάλοςδωμος θεοθήρας ζήρωσε να διορισθή σε μιά θέσι, για την όποια χρειαζόντανος ειδικές γνώσεις. τις όποιες όμως αυτός δεν κατεχει.

Μιά μέρα, μέσα στο γραφείο του Τροκούτη, γίνθηκε λόγος για την παράλογη αυτή άπατήσι του.

—Πώς τολμούν μερικοί άνθρωποι να ζήρων μιά θέσι, αφού δεν ξέρων ούτε το άλφα της ; ρώτησε ένας από τους συνομιλητάς.

—'Η άμάθεια είνε μεγάλη δύναμις και έμπνέει θάρρος ! το απάντησε χαμογελώντας ο Τροκούτης.